

心灵深处

母亲的接生包

□刘建峰

我八岁那年的一个傍晚，大雨像铁帘子一样落下来，砸在屋顶青瓦上，“噼里啪啦”响个不停。我蹲在灶台边帮母亲添柴，火苗舔着锅底，锅里面饼“吱吱”冒油，散发出诱人的香气。

突然，一阵急促的砸门声穿过雨幕。我吓得手一抖，旁边盐罐“啪”一声掉在地上，摔成碎片。

“他婶子！我家婆娘疼得直打滚，怕是要生了！”邻村王叔顶着蓑衣冲进来，雨水顺着蓑衣下摆直淌。正做饭的母亲一听这话，铲子一放，说：“别急，我去拿工具！”转身就往堂屋跑。

母亲能成为接生婆并非偶然。我的姥爷是乡卫生院院长，工作负责，备受乡亲敬重。母亲从小耳濡目染，初中毕业后便跟着姥爷学医，凭借勤奋好学和对医学的热爱，寒来暑往，

积累了扎实的医学基础。母亲婚后留在村里，见传统接生方式随时代发展将被淘汰，便凭借所学知识，主动挑起为产妇接生的重担，并且一挑就是几十年。

进了堂屋，母亲掀起暗红色桐木箱，熟练拿出用蓝布条缠着的接生包。打开布包，里面剪刀、镊子在昏暗的煤油灯下泛着光。母亲又赶忙往布包里塞了些药棉和纱布。“路上滑，慢点走！”父亲追到门口喊。母亲系紧草帽，说：“放心，不会误事儿！”说完，身影很快消失在雨幕里。

晚饭过后，我蜷在被窝里，听着窗外风雨声，心里像揣了只兔子，怎么都睡不着。

直到煤油灯快没油了，母亲才浑身湿透推门进来，花布衫往下滴水，可眼睛却亮得很。“王叔家生了个小子，嗓门儿可大了！”母亲边换湿透的衣服，边笑着把我搂进怀里，身上还带着雨水的凉意。父亲递来热毛巾，

嘟囔道：“以后如果下大雨，可别去了！”母亲擦着头发，不在意地说：“都是乡亲，人家等着救命呢！”

从青丝到白发，这个接生包陪着母亲过了二十多年。村里老人常对我说：“你妈这双手，接生过三百多个娃娃呢！”冬天冷的时候，母亲会把剪刀放在胸口暖热，怕冰着刚出生的孩子。遇到胎位不正的产妇，她能在床边守三天三夜，眼睛布满血丝，还一直握着产妇的手。谁家媳妇没奶水，母亲就背着竹篓漫山遍野找通草，回来还仔细叮嘱产妇家人：“熬汤时放两片生姜，驱寒气。”

接生包里有本泛黄的登记簿，里面密密麻麻记着娃娃的出生时间，却没有一笔是接生费用。母亲说：“都是乡里乡亲的，谈钱生分。”有一回，隔壁村李婶抱着满月的孙子来道谢，硬塞给母亲十块钱。那个年代，十块钱够一家人几个月的油盐钱了。母亲推不掉，最后回赠李婶半袋自家种的小米。

如今母亲八十多岁了，头发全白，记性也不好了。但每当她颤巍巍掀开桐木箱摸出那个接生包时，浑浊的眼睛就会突然亮起来，枯瘦的手摸着旧剪刀，嘴里念叨：“这家伙跟了我一辈子了，剪断过三百多条脐带呢！”有时话说一半，她就望着窗外发呆，像是又回到某个风雨夜，听到了急切的敲门声。

现在村里医疗室有了专业大夫，母亲也“退休”多年。可哪家生了孩子，总有人拎着红鸡蛋来请母亲喝喜酒。有次李婶拉着母亲的手，眼圈泛红，说：“婶子，要不是您当年……”母亲笑着摆摆手说：“快别说这些，娃娃健康就好！”

那个泛黄的接生包，装着母亲二十多年的医者仁心，见证了好多新生命的诞生。它静静地躺在桐木箱里，讲述着对岁月的坚守，还有一位乡村接生婆对生命的敬畏。



1月12日清晨，淮阳龙湖景区柳湖岸边，两位环卫工人乘船打捞湖面漂浮物，确保湖区环境干净卫生。

段相民 摄

健康之友

AI遇上医疗 健康守护如何注入新活力？

□彭韵佳 刘桢

当AI与医学、工程技术相遇，将会碰撞出哪些火花？

在人工智能发展浪潮下，从加速新药研发进程，到赋能临床精准诊疗，再到驱动医疗产业创新升级，医工融合正从“单点突破”迈向“全域开花”，为守护人民群众生命健康提供更有力的科技支撑。

更快！有望缩短新药研发周期

新药研发，如同在巨大迷宫中找到一条正确的路径，周期往往极为漫长。能否提升试错效率？AI被寄予厚望。

日前，我国自主研发的开放式、普惠型AI制药平台——“AI孔明”正式发布。其在疟疾、结核病以及病毒等全球健康挑战的相关数据库，向全球免费开放。

该平台已经在数十条真实研发管线中完成系统验证，相较传统流程，候选分子命中率与优化效率实现了数倍至数十倍的显著提升。”全球健康药物研发中心首席运营官陆漫春说。

研发团队领队、全球健康药物研发中心数据科学部负责人郭晋疆介绍，在“AI孔明”制药平台上，开发了

AI分子设计模型、高精度虚拟筛选、多任务ADMET评估模型等原创算法，覆盖“靶点结构分析、AI分子生成与优化、活性筛选、成药性评估”全流程，压缩传统药物研发时间。

加速新药智能研发，正是“人工智能+”的一个重要方向。国家卫生健康委等部门2025年公布的《关于促进和规范“人工智能+医疗卫生”应用发展的实施意见》中，明确提出要开发新药筛选模型。

北京中关村学院首席科学家刘海广认为，AI可以帮助研发人员定位最优的研发路径，提升研发效率，更快找到一款有效、安全的药物。

更方便！为多个医疗领域注入活力

从新药研发、医学影像检查，到疾病辅助诊断、智能康复，再到传染病监测预警、卫生健康行业智能监管……AI技术在医疗领域的应用日渐广泛。

以帕金森病或卒中后遗症为例，为帮助更多偏瘫患者重新找回正常步态，中国科学院软件研究所研究员范向民团队研发出基于人工智能的功能性音律辅助系统——通过AI生成适应患者步态的功能性音律节奏，搭配骨传导耳机，帮助患者调整行走节奏，提高协调性和平衡性。

目前，这项成果已在北京协和医院等地进行临床试验。在AI指引下，原本步态僵硬、不协调的患者，步频与步幅逐渐趋于平稳，行走姿态已接近正常人水平。

此外，基于头部磁共振成像的深度学习模型助力垂体腺瘤术前评估；基于智能引导视觉刺激研发AI眼镜治疗弱视、人工智能辅助常规CT检测出早期胰腺癌……一系列新技术的出现，为医疗健康领域注入全新活力。

“AI在医疗卫生基础研究、临床诊疗和应用学科的应用越来越广泛。”中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群认为，人工智能对科技发展与人类生活的影响不可估量，在诸多应用场景中，医疗或许正是其覆盖最广的领域。

更顺畅！让“AI+医疗”跑出加速度

面向未来，创新要素如何更高效流转，将成为医工融合创新升级的关键。

更多医药企业在“押注”AI——石药集团、恒瑞医药等药企纷纷设立AI研发部门，借助算法模型加速药物靶点发现与临床试验进程；多家医疗器械公司加速前沿技术布局，在AI与

机器人融合应用、重点疾病诊疗设备等方面持续发力。

搭建平台，打通创新的“毛细血管”——苏州工业园区启用医工结合创新成果转化平台，进一步发挥当地生物医药产业先发优势；海尔大健康打造医工科技创新产业化平台，打破数据、学科、机构之间的壁垒。“通过打造融合创新的生态系统，助力更多临床需求加速转化为科研课题，为创新成果落地打通‘最后一公里’。”海尔集团董事局副主席、执行副总裁谭丽霞介绍。

国家政策不断出台，加速让创新“从点到面”——工信部等七部门联合印发《医药工业数智化转型实施方案(2025—2030年)》，推动新一代信息技术与医药产业链深度融合；国家医保局发布立项指南明确将“人工智能辅助诊断”列为病理诊断的扩展项，让人工智能更好应用于临床。

推动产学研形成开放协同的创新生态，需要更多力量同向行动。中国研究型医院学会会长何振喜说，要构建开放共赢的协同机制，让创新要素自由流动，推动医学科技创新生态建设。

(据新华社电)

招标公告

扶沟县建业山水湖城前期物业服务项目，现已符合公开招标条件，欢迎符合相应资格条件的投标人参加投标。

一、项目基本情况与招标范围
1.项目名称：扶沟县建业山水湖城前期物业服务项目，位于周口市扶沟县雕亭路与甄权路交会处，占地面积64065.92平方米，总建筑面积139730.30平方米。项目基本情况详见投标人须知正文。2.招标范围：扶沟县建业山水湖城前期物业服务项目物业管理全部内容。

二、项目资金测算 费用来源于全体业主。招标控制价约为每年308万元（拟复式住宅：2元/平方米/月，小高层：1.8元/平方米/月，

高层：1.9元/平方米/月，储藏室：1元/平方米/月，地下车位管理费：60元/个/月）。

三、服务期限 服务期限5年，从双方约定合同期限届满后至本物业首次业委会确定物业服务企业并签订物业服务合同之日起终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营业执照，经营范围包含物业服务，具有独立法人资格和承担民事责任的能力（包括总公司授权的分公司，总公司下属子公司）。2.投标人须在河南省物业管理综合监管平台注册登记。3.具有履行物业服务合同所必需的物业服务设备和专业技术能力。4.有依法缴纳税金的良好记录，参加招标活动近三年内，在经营活动中无重大违法记录。5.投标人拟派项目经理须具有物业管理证（项目经理证、企业经理证、部门经理证

其中之一）或物业管理师证。6.本项目不接受联合体投标。7.法律、行政法规规定的其他条件。

五、报名信息 1.报名方式：河南省物业管理综合监管平台线上和文件规定的实际报名地点现场同步进行。

2.报名时间：2026年1月13日至2026年1月19日（不少于5个工作日）8时至12时、15时至17时，逾期不予受理。报名地点：周口市川汇区交通大道与文明路交叉口西南角19号楼A01房间。3.报名时须提供资料：企业营业执照、法定代表人身份证件（或被委托人身份证件）及投标人资格要求中的全部资料。上述证件均须提供原件，另提供加盖企业印章的复印件一份（网上可查）。代理机构对上述资料的审验并不作为投标资格最终认定，开标后由评审委员会审核，不符合该项目资格条件

的投标文件将被拒绝。4.招标文件售价：300元/本，售后不退。

六、发布公告的媒介 本次招标公告在河南省物业管理综合监管平台、周口市物业服务行业协会网站、《周口日报》同步发布。

七、开标时间及地点 1.开标时间（即投标文件接收截止时间）：2026年2月4日9时30分。2.开标地点：周口市物业服务行业协会会议室。

八、招标联系事项 招标人：周口国控桐丘置业有限公司，联系人：曹经理，联系电话：19939433131。代理公司：周口市长盛宏工程管理有限公司，联系人：秦女士，联系电话：18623940607。监督单位：扶沟县住房和城乡建设局，联系人：王科长，联系电话：13323878772。

2026年1月13日

书林撷英

“自力更生，要相信自己” ——《铸盾苍穹：王小漠》创作谈

□石如镜

《铸盾苍穹：王小漠》一书写成之时，小漠院士已经离开我们整整一年多了。他虽早已退休，却从未真正离岗，即使耄耋之年疾病缠身，依然坚持到单位办公，以至于我们经常在走廊里听到他爽朗的笑声。这给了同在一栋楼工作的我们很多与他交流的机会。这本书几乎涵盖了他人生的全部历程，又包含了许多自述，鲜活丰满，有血有肉。

能够参与到编写工作中，于年轻人而言，是莫大的幸运——与他交流、聆听他的人生经历，能够启迪你如何度过有意义的一生。想起小漠院士讲述他人生故事的爽朗明媚、观察自己，总能咂摸出一些别样滋味，这醇厚的人生佳酿，有无尽的回甘。

小漠院士是1938年生人，祖籍上海金山。他出生时，惨烈悲壮的淞沪会战已结束，中国人用血肉之躯顽强抵抗，终不敌敌人炮火“像犁地一样把阵地翻过来”的凶残与凌厉，不愿做亡国奴的中国军民被迫在战火中转移内迁。王小漠就出生在随父母内迁的途中，成了一个小小的战争难民。

从1938年到抗日战争胜利的7年间，王小漠一家人过着“逃难式的生活”。出生在和平年代的人们，很难想象这背后的辛酸与艰难，也无法想象外敌侵凌、山河破碎的屈辱与煎熬。正是有这段刻骨铭心的经历，小漠院士才说，“我们这一代人有一个信念根深蒂固，就是报效国家。”这是有骨气、有志气的中国人最朴实的志愿。

“报效国家”要用中国人自己的方式埋头苦干。从参加工作起，王小漠就怀抱着一个坚定的信念：“我们这些中国人不比外国人笨，只要肯学习，方法对，一定能对发展我国科学事业作出贡献。”上世纪70年代初到80年代初，王小漠带领团队在“三线”的大山里，埋头于当时世界先进水平的三坐标雷达研制，虽然每前进一步都遇到困难，但凭着咬紧牙关、苦心孤诣，终于研制出中国人的“争气机”。

获得国家最高科学技术奖后，王小漠说，“我们想做到国际领先，什么叫国际领先？就是先进的国家、搞预警机的这些人，要看到我们来搞什么，他们就去搞什么。”语调平和，词句朴实，却字字都有千钧之力。从童年“逃难式的生活”，到引领世界预警机发展潮流的雄心与底气，这其中蕴含着一名中国人、一名中国科研工作者的自尊、自信与自强。

本书付梓之际，我的耳畔响起小漠院士经常说的一句话，“自力更生，要相信自己。”如今我们正面

对世界百年未有之大变局，每个中国人都要相信自己，相信自己有智慧、有能力用中国人的方法解决问题，创造一个更加美好的世界。

(摘自《人民日报》)

公历2026年比农历丙午马年多11天

□王珏玲 邱冰清

翻开日历，公历2026年有365天，比即将到来的农历丙午马年全年354天多11天。而公历2025年有365天，比农历乙巳蛇年384天少19天。为啥公历、农历年的长短时常“倒转”？

“根本原因在于公历、农历采用不同的天体运行周期作为历法基础。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超解释说，现行公历属于阳历，依据太阳的运动周期来制定年长。太阳连续两次经过春分点的间隔为一回归年，平均长度约为365.2422天。为解决一回归年的平均长度并非整数的问题，公历年设置了平年和闰年，平年365天，闰年366天，遵循“四年一闰，百年不闰，

“公历2026年是平年，全年365天，农历丙午马年也是平年，全年354天，公历年比农历年长11天。”王科超说。

(据新华社电)

遗失声明

●戚卓然的出生医学证明不慎丢失，出生日期：2022年3月8日，编号：V410844487，声明作废。

2026年1月13日

●淮阳区黄集乡朱桥村股份

2026年1月13日

注销公告

因事业单位改革，根据周编〔2020〕37号文件精神，周口市环境保护局东新区分局（统一社会信用代码：124117003494562X6）、周口市环境保护局经济开发区分局（统一社会信用代码：1241170039642284A）、周口市环境保护局港口物流产业集聚区分局（统一社会信用代码：12411700344986694K）拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，请相关债权债务人在7天内向清产核资领导小组认领，联系电话：0394-8301085，特此公告。

周口市生态环境局

2026年1月13日



石如镜 贺玉龄
国防工业出版社出版

在主持预警机研制过程中，“中国人是否有能力自主研制”的质疑声不绝于耳，王小漠创造性地提出了“大圆盘、背负式、三面有源相控阵”新型预警机方案，带领团队■出一条自己的路，终于研制出中国人的“争气机”。

获得国家最高科学技术奖后，王小漠说，“我们想做到国际领先，什么叫国际领先？就是先进的国家、搞预警机的这些人，要看到我们来搞什么，他们就去搞什么。”语调平和，词句朴实，却字字都有千钧之力。从童年“逃难式的生活”，到引领世界预警机发展潮流的雄心与底气，这其中蕴含着一名中国人、一名中国科研工作者的自尊、自信与自强。

本书付梓之际，我的耳畔响起小漠院士经常说的一句话，“自力更生，要相信自己。”如今我们正面